

本报讯（记者 赵艺）为规范中央引导地方科技发展资金管理，提高引导资金使用效益，推动科技创新，日前，《河北省中央引导地方科技发展资金管理办法》发布，《管理办法》对引导资金的管理职责和管理使用原则、支持范围和分配方式、资金下达和使用管理、绩效管理等方面进行了规定。

与之前的《实施细则》相比，主要

调整了引导资金的支持范围，按照国家办法要求，从原来的4项扩大为5项，新增了支持重大科技任务事项，同时对原有的区域科技创新体系建设、科技创新基地建设、科技成果转化等3项中的具体支持内容按照国家最新建设方案进行了调整和优化。

据悉，《管理办法》共包含五章23条，主要包括六个方面的内容。此

次印发的《管理办法》自2024年4月2日起施行，有效期5年。其中明确了资金的支持范围，引导资金支持包括重大科技任务、区域科技创新体系建设、科技创新基地建设、科技成果转化等3项中的具体支持内容按照国家最新建设方案进行了调整和优化。

中央引导地方科技发展资金由省财政厅、省科技厅按照职责分工共同管理。（下转第三版）

2024年4月 星期四

18

传播主流新闻 提供权威消息

今日 8 版 总第 25800 期 国内统一连续出版物号 CN 13-0003

市气象台 2024年4月17日17时发布天气预报  
白天：晴转多云，偏南风2—3级，最高气温：27℃  
夜间：多云转阴，偏北风2—3级，最低气温：16℃

# 让世界投下更多「信任票」 中国经济「一季报」亮眼

新华社北京4月17日电 最新数据显示，今年第一季度中国经济增速普遍高于市场预期，践行高质量发展的中国交出一份亮眼的“一季报”。

高技术产业投资快速增长、贸易结构持续优化、制造业景气水平回升……国际观察人士表示，中国政策调控有效，不断激发新增长动能，向好趋势明显，持续增强全球企业在华投资信心，让世界投下更多“信任票”。

## 政策效果显现 经济开局良好

“今年中国经济开局意外强劲！”《华尔街日报》这样评价中国第一季度经济数据。中国国家统计局数据显示，初步核算，一季度国内生产总值（GDP）同比增长5.3%，明显超过一些海外机构此前预期。

日本亚洲成长研究所所长戴二彪告诉新华社记者，中国今年第一季度GDP同比增长高于多数机构预期，为达成全年经济发展目标实现良好开局。戴二彪特别提到，中国的全国固定资产投资、社会消费品零售总额、货物进出口总额等经济增长主要拉动因素贡献均衡，有助于增强各国投资者和企业的信心。

近一段时间以来，随着中国多项经济推动政策发挥作用，制造业呈现向好态势。今年3月，中国制造业采购经理指数（PMI）、非制造业商务活动指数和综合PMI产出指数分别为50.8%、53.0%和52.7%。三大指数均位于扩张区间，表明企业生产经营活动加快，经济景气水平回升。

“中国第一季度经济表现充分显示了中国经济的稳定性。”俄罗斯莫斯科国立大学亚非学院院长阿列克谢·马斯洛夫说，中国经济向好发展，得益于政府加强宏观调控的政策发挥效用。这些政策将促进中国经济长期稳定发展。

古巴哈瓦那大学国际经济研究中心资深研究员路易斯·雷内·费尔南德斯也认为，中国经济第一季度的表现显示中国政府正在采取的政策能够有效应对充满挑战的外部环境。

今年以来，中国经济多引擎同步发力，回升向好态势明显。穆迪分析公司经济学家哈里·墨菲·克鲁斯认为，第一季度实现良好开局有助于中国经济实现今年增长目标。

## 推动高质量发展 激发增长潜力

“中国正聚焦新质生产力，推动高质量发展，这将进一步提升中国经济增长动能。”谈到中国经济“一季报”，巴西商业领袖组织中国区首席执行官小若泽·里卡多·卢斯特特别关注中国经济提质增效。

数据显示，中国创新发展不断取得新成效，一季度规模以上高技术制造业增加值同比增长7.5%。与此同时，单位GDP能耗同比下降0.1%，表明绿色发展继续取得新成效。

马斯洛夫强调，中国经济发展方式已经发生“显著变化”。如今，中国经济发展更依赖科技创新驱动，中国不仅是“世界工厂”，更应被视作“科技工厂”。

分析人士表示，中国经济高质量发展的优势与潜力正不断激发，中国经济在加快培育新质生产力的进程中稳步前行。

“中国的科技创新取得了很大进展，新质生产力在经济增长中发挥着越来越重要的作用。”阿根廷工程和技术支持公司总裁费尔南多·法佐拉认为，近年来，中国科技创新拉动高技术含量、高知识含量产业蓬勃发展，其成果也将逐渐带动中国全社会发展。（下转第三版）

## 撸起袖子加油干 风雨无阻向前行

# 全力以赴赶订单 争分夺秒布新局

## ——石家庄工业企业抢抓二季度生产经营黄金季再创佳绩

□本报首席记者 范玉蕾

4月16日，在石家庄骨干纺织企业——河北吉藁化纤有限责任公司编织车间里，一排排“身价不菲”的织机高速运转，身着整洁工装的员工精心操作、携带工具包的保全工一丝不苟地巡检……呈现出一派繁忙有序的景象。

该公司编织车间主任高艳欣信心满满地说：“目前车间生产状态非常好，各项指标都超出了预期，我们在今年3月份参加的第二届深圳国际复合材料工业技术展览会上签订了15万平方米编织布及10万平方米多轴向经编布订单。现在，我们正在全力以赴赶工期。在第一季度取得丰硕成果的基础上，我们有信心在第二

季度再创佳绩。”

河北吉藁化纤有限责任公司总经理魏全东表示，为了抢抓第二季度生产经营黄金季，该公司已制定了一系列有力措施，力争跑好“第二棒”。特别是在碳纤维复合材料二期项目，继续加快碳纤维复材及制品产能的释放，快速调整产品结构，着力将新材料产业做大做强，预计碳纤维复材产值在年末可达到3.2亿元，同比增长370.6%。

春光正盛，处处生机勃勃。第二季度是工业生产经营的黄金时期。正如河北吉藁化纤有限责任

公司这样，石家庄市广大工业企业在市委、市政府多项政策措施“护航”下，在各级各部门的有力服务和保障下，正抢抓机遇，争分夺秒加油干，努力为实现上半年时间任务“双过半”积蓄能量。

“一个好汉三个帮”，一系列惠企政策的落实更是让石家庄工业企业在新征程上跑得更快、更稳。

近日，稻香村河北食品总部基地有限公司获得2023年石家庄市现代食品产业奖补资金，全体员工可谓备受鼓舞。

4月17日，稻香村河北食品总部基地有限公司生产车间内，处处可见紧张忙碌的生产场景。

稻香村河北食品总部基地有限公司总经理孙志霞告诉记者，稻香村自入驻鹿泉以来得到了很

大的发展，由原来的年销售量500吨增加到现在的8000吨，生产环境得到很大改善，步入了发展的快车道，使企业品牌得到很大提升。现在主要生产经营中式糕点、现代面包、粽子、月饼、蛋糕、桃酥、干果食品、麻花、沙琪玛、蛋制品、饼干、调味料等。

“下一步，我们将继续开发生产冷冻食品、预制菜、肉制品、健康食品，成立食品技能教育培训中心、学生营养餐中央厨房、社区门店连锁、稻香村会馆等经营项目。”孙志霞满怀憧憬地表示，稻香村将利用自己的品牌优势，实现企业一、二、三产融合发展，实现石家庄本地始创于1925年的老字号“石门稻香村”的振兴。（下转第二版）

# 建设满眼青翠生机勃勃的美丽家园

## ——全省春季造林绿化现场推进会侧记

□本报记者 杜倩倩

垒砌鱼鳞坑、“郝式”造林法、无人机运苗，在专业造林队的精心呵护下，几十万棵侧柏在井陘县威州镇石棋峪村和石家庄市平山县西柏坡镇陈家峪万亩荒山造林片区扎根，漫山遍野皆是青翠，成为一道靓丽风景。

植树规模化集中实施，高于国家标准的造林成活率，让前来观摩的14个地州市林业主管部门的与会人员连连称赞，部分林业部门负责人与井陘县和平山县林业部门负责人互留

联系方式，对接合作、询问经验。

这只是全省春季造林绿化现场推进会的一个缩影，春季是植树造林的黄金时期，4月16日-17日，河北省林业和草原局在石家庄市组织召开造林绿化现场推进会。来自14个地州市林业主管部门的40名代表参观了井陘县和平山县的国土绿化示范点项目、连翘基地、社会造林及森林乡村绿化建设现场。面对一条条郁郁葱葱的绿色廊道，一座座披上绿装的荒山，一片片勃勃生机的生态林……观摩人员一路观赏，一路品评。

途中，不时看到，人们手握铁锹、肩扛树苗，或在丘陵平原上挖坑、埋土、浇水，或在高山陡崖背土、垒石、种树，一片片热火朝天景象。据了解，今年全市植树造林已完成省下达任务的80%。

沿着蜿蜒曲折的山路盘旋而上，漫山遍野的连翘以强大的视觉冲击力让人精神振奋。“规模这么大，壮观！这都是正儿八经干出来的，佩服！”多年后，这将是绿色宝藏，会把西部山区点缀得更加美丽。”观摩人员热烈地讨论着。其中，井陘县西上庄连翘种植

基地、省级森林乡村——平山县李家庄村令人印象深刻。近年来，李家庄村集体深入挖掘森林资源和红色文化，以改善农村人居环境和促进农民增收为目标，着力提升乡村绿化美化质量，打造太行风情红色旅游乡村，荣获“全国乡村旅游重点村”和“中国美丽休闲乡村”称号。

这次现场会的6个观摩点，涉及国土绿化示范点项目、乡村绿化美化和荒山生态复绿。近年来，我市紧紧围绕筑牢“一山、六水、多廊”生态格局（“一山”即太行山生态屏障区；（下转第二版）



## 石美集城市微度假中心场馆加紧装修

4月17日，位于石家庄市和平东路片区的石美集城市微度假中心部分场馆正在加紧进行内外装修。该中心以石煤机原有旧厂房为载体，从“场景、风貌、动线、业态、尺度、节点”等元素着手，打造独特的沉浸式城市美学生活空间，给广大市民及游客以世外桃源般的理想空间。

本报首席记者 张震摄

## 9000多个岗位等你来

石家庄技能人才与企业对接专场交流会将举办

本报讯（记者 王静）为了充分发挥技能人才在我市经济社会发展和人才队伍建设中的重要作用，市人社局将于4月20日在石家庄信息工程职业学院召开“2024年石家庄市技能人才与企业对接合作专场交流会”。

现场将有260家用人单位进驻招聘，31家技工学校校长组团带企业进校园，行业覆盖半导体与集成电路、IT互联网、智能制造等多个领域，提供机械设备、汽车制造、IT服务和检验检测等9000余个就业岗位。活动还邀请获得河北省劳动模范、河北省五一劳动奖章、河北省突出贡献技师、河北省能工巧匠等荣誉称号，享受国务院特殊津贴的中国石油石化股份有限公司石家庄炼化分公司催化重整装置首席技师石晓棠以《永不停止的攀登》为题给师生带来生动的教育课。

自1947年  
为人民报道

今日 导读

我省法院强化失信被执行人名单管理和善意文明理念  
四万余家企业修复信用获“重生”

3版

加快发展新质生产力  
扎实推进高质量发展

## 加快形成一批综合效益突出的标杆企业

我市组织开展2024年瞪羚企业认定

本报讯（首席记者 吴温）近日，市发改委印发通知，组织开展2024年瞪羚企业认定工作，以扶持创新型企业的快速成长，加大我市瞪羚企业培育力度，加快形成一批综合效益突出、增长速度较快、行业影响力大、社会诚信度高、示范带动作用强的优秀标杆企业。

申报范围为符合我市产业发展方向，重点支持高新技术产业和战略性新兴产业领域的企业。

申报企业须具备以下基本条件，在此基础上择优进行评选认定：石家庄市内登记注册，具有独立法人资格。企业生产经营、纳税和信用状况良好。申报企业持续经营

四年以上（满四个会计年度），且成立时间不超过15年。非上市公司或非外资控股及并购的企业，且尚未在境外股票市场（新三板等非主板股权交易市场除外）上市。上年度营业收入不超过10亿元且同比增长，上年度净利润不为负，近三年营业收入无大幅下降（指同比增长不

低于-30%）且满足近三年营业收入复合增长率指标要求。企业满足近两年平均研发投入强度要求且具备发明专利、软件著作权、制（修）订国家或行业标准等要求。企业近3年未发生安全、质量和环境污染事故及受到处罚，无偷税漏税、不良信用记录等其他违法违规行为。（下转第二版）